

## ’سکلیانگ نامہ‘

رفیع الدین ہاشمی

یہ ایک دل چسپ اور راز دینے والا رپورتاژ ہے۔۔۔ رپورتاژ کو اہل نقد بالعموم افسانوی ادب (fiction) میں شمار کرتے ہیں، مگر زیر نظر کتاب میں حقیقت ہی حقیقت ہے، افسانہ نہیں ہے۔ قاری مطالعے کے دوران ڈاکٹر شفیق انجم کی خوب صورت نثر کی بے ساختہ داد دیتا ہے۔

مصنف کو ملازمتی مصروفیات کے سلسلے میں کچھ عرصہ سکلیانگ میں رہنے کا موقع ملا۔ وہ لکھتے ہیں: ’مختصر مدت کی یہ رفاقت عمر بھر کی رفاقت محسوس ہوتی ہے۔ میں نے اسے صرف دیکھا ہی نہیں، سوچا، سمجھا، چکھا اور بھگتا بھی ہے۔ اس قربت و رفاقت کے کچھ زاویے میں نے اپنی نظمیہ کہانیوں میں نقش کرنے کی کوشش کی ہے۔ یہ نظمیہ کہانیاں: جلاوطن، خود کلامی اور

ہم چین کی ترقی، یک جہتی اور دوستی کے قردان ہیں۔ یہی قردانی اور دوستی تقاضا کرتی ہے کہ عوامی جمہوریہ چین کی سیاسی قیادت کے سامنے یہ حقیقت واضح کی جائے کہ: ’دنیا کے مختلف حصوں میں بسنے والے مسلمان، محض علاقائی یا نسلی اقلیت یا اکثریت نہیں بلکہ (مسلمان ایک نبی کی ایک ہی اُمت کی حیثیت سے شناخت رکھتے ہیں)۔ یہی وجہ ہے کہ آج کا مغربی و امریکی سامراج، مسلمانوں کو علاقوں، ملکوں اور نسلوں کی بنیاد پر دیکھنے کے بجائے، انھیں صرف مسلمان کی حیثیت سے مخاطب کرتا ہے۔ اس ابدی حقیقت اور تاریخی سچائی کی طرف متوجہ کرتے ہوئے یہ بات عرض کرنا چاہتے ہیں کہ چین کی جہاں دیدہ سیاسی قیادت کو البغور مسلمانوں کے حوالے سے بھی یہی حقیقت پیش نظر رکھنی چاہیے۔ یہ امر واقعہ بھی ہمیشہ مد نظر رکھنا چاہیے کہ چین، تجارت اور اسٹریٹجک تعلقات کے حوالے سے، سب سے زیادہ قریب مسلم ممالک ہی سے ہے۔ وہ اپنے ہاں بسنے والے مسلمانوں کے مسائل کو فوجی یا جبری انداز سے حل کرنے کے بجائے، وہاں رہنے والے مسلمانوں کے دینی، سماجی اور معاشی مفادات کو حق و انصاف کی بنیاد پر حل کرتا ہے اور ان کی تہذیب و ثقافت کا احترام کرتا ہے تو یہ بات خود چین کے مفاد میں ہوگی۔ اس طرح ایک جانب وہ مسلمان حکومتوں سے بڑھ کر ڈیڑھ ارب مسلمانوں کے دل میں جگہ بنا سکے گا تو دوسری جانب اپنے لیے ملک اور ملک سے باہر خیر گالی کے جذبات کو پروان چڑھا پائے گا۔ سن م ح

سنکیانگ میں محبت کے نام سے کتابی صورت میں شائع ہو چکی ہیں۔ زیر نظر تحریر سنکیانگ نامہ میں کچھ مزید زاویوں کو سمیٹنے اور بیان کرنے کی کوشش کی ہے۔ (ص ۶)

یہ کتاب سنکیانگ کے ایغور مسلمانوں کے شان دار ماضی اور دردناک حال کی زوداد زندگی ہے۔ جہاں تک سنکیانگ میں ایغوروں کے مستقبل کا تعلق ہے: ’’زمین اس کی ہوتی ہے جس کے پاس طاقت ہو‘‘ (ص ۷)۔ اس اعتبار سے ایغوروں کا مستقبل بظاہر دکھائی نہیں دیتا، کیوں کہ موجودہ حکومت ان سے جس طرح معاملہ کر رہی ہے، کوئی دن جاتا ہے (اور یہ چند برسوں کی بات ہے) کہ وہ نابود کر دیے یا ڈور ڈور بکھیر دیے جائیں گے۔ پھر وجود کہاں؟ اور زمین کا ذکر کہاں؟

مصنف کہتے ہیں: ’’چین سے ہمارا دوستی کا ایک مضبوط رشتہ قائم ہے، یہ رشتہ قائم رہنا اور پھلنا پھولنا چاہیے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ ان پہلوؤں پر ضرور بات ہونی چاہیے، جو اس پر خلوص رشتے میں دکھ اور تکلیف کے عناصر شامل کیے جا رہے ہیں، انھی میں سے ایک سنکیانگ ہے۔‘‘ (ص ۱۲)

اس طرح یہ کتاب سنکیانگ کے ایغوروں کے دکھوں کی کہانی ہے۔ سنکیانگ ۱۶ لاکھ ۶۴ ہزار ۸ سو ۹۷ مربع کلومیٹر پر پھیلا ہوا ہے۔ چین نے جس کثرت سے یہاں سڑکیں، پل اور عمارتیں بنائی ہیں، اسی کثرت سے چین کے مختلف علاقوں سے چینی باشندوں کو لاکر سنکیانگ میں بسایا ہے۔ بقول مصنف: ’’کسی زمانے میں یہاں مسلمان واحد اکثریت تھے، لیکن چینی عمل داری کے بعد منظم آباد کاری کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ اب یہ تناسب ۴۵/۵۵ کا ہو گیا ہے اور آنے والے برسوں میں مسلم اکثریت آٹے میں نمک کے برابر رہ جائے گی۔‘‘ (ص ۱۸)

مصنف نے سنکیانگ کے مختلف شہروں کے محل وقوع کے ساتھ ان کا تعارف کرایا ہے۔ مختلف علاقوں کے لوگوں سے تبادلہ خیال کیا، ان کے ناگفتہ بہ حالات سنے اور ان میں سے بعض واقعات نقل کرتے ہوئے لکھا ہے:

’’سنکیانگ مکمل طور پر ایک پولیس اسٹیٹ ہے۔ غیر ملکی سیاح بکثرت آتے ہیں مگر ایک دو دن کے قیام سے انھیں اصلیت کا پتا نہیں چلتا، ہاں طویل قیام سے بخوبی سمجھ لیتے ہیں کہ سنکیانگ میں ایغور ہونے کا مطلب سستی موت ہے۔ بظاہر یہ لوگ زندہ ہیں لیکن انھیں اندر سے مار دیا گیا ہے۔ یہ خبریں تو اب عالمی میڈیا پر بھی عام ہیں کہ سنکیانگ میں ایغوروں کے لیے بڑے بڑے حراستی کیمپ‘

بنائے گئے ہیں، جہاں لاکھوں کی تعداد میں لوگ لائے جاتے اور انھیں اذیت ناک مراحل سے گزار کر وفادار بننے کی تربیت دی جاتی ہے۔ ان کیپیوں کی موجودگی سے چینی حکومت انکاری ہے اور اسے چین دشمن عناصر کا پروپیگنڈا کہہ کر رد کیا جاتا ہے۔ لیکن واقفان حال جانتے ہیں کہ ’حزراستی کیپ‘ ہونے نہ ہونے کی بات ایک طرف، یہاں تو گھر گھر، گلی گلی، کوچہ کوچہ حراست معصوم لوگوں کو دبوچے بیٹھی ہے۔ ہر ایغور ’مشلوک‘ ہے، ہر ایغور ’دہشت گرد‘ ہے اور ہر ایغور پر لازم ہے کہ وہ چلتے پھرتے، اٹھتے بیٹھتے چینی حکومت سے وفاداری کا ورد کرتا رہے۔ پولیس کی نگرانی کے ساتھ ہر ایغور گھرانے پر ایک چینی گھرانہ مامور ہے۔ نجی معاملات میں یہ چینی گھرانہ دوستی کے لیبل اور باہمی تعاون و مدد کے سلوگن کے ساتھ ایغور گھرانے کی کوتوالی کرتا ہے۔ باہمی شادیوں اور ثقافتی اشتراک کی راہ نکالتا ہے اور اگر کہیں کسی طرح کی کم آمدگی یا گریز کی صورت دیکھتا ہے تو نہ جانے پولیس کو کیسے معلوم ہو جاتا ہے کہ فلاں ایغور گھرانے کے فلاں فرد یا پورے گھرانے کو ’خصوصی تربیت‘ کی ضرورت ہے۔ پس ’تربیت‘ دی جاتی ہے، اور ایسی کہ دائیں بائیں والوں کے بھی اوسان خطا ہو جاتے ہیں‘۔ (ص ۵۳)

ایک اور جگہ کہتے ہیں: ’’اروپائی کے جنوبی علاقے میں مسلمان اکثریت میں ہیں۔ یہاں مساجد موجود ہیں، جن کا احاطہ محدود کر کے ان کے گرد باڑیں لگا دی گئی ہیں۔ گیٹ میں سکیئر اور کیمرے، ہر مسجد کے سامنے پولیس بکتر بند گاڑیاں چوبیس گھنٹے کھڑی رہتی ہیں۔ مسجد صرف نماز کے وقت کھلتی ہے اور پھر مقفل۔ ہر نمازی کی شناخت نوٹ ہوتی ہے۔ پس، گنے چنے بوڑھے ہی نماز کے اوقات میں نظر آتے ہیں۔ مساجد کے علاوہ گھروں میں قرآن شریف یا کوئی بھی مذہبی متن یا آثار رکھنے کی اجازت نہیں ہے۔ داڑھی رکھنے پر پابندی، روزے پر بھی پابندی، رمضان میں جان بوجھ کر دفتروں میں آفیشل لنچ رکھے جاتے ہیں۔ جو ایغور ملازمت میں ہیں، ان کی جامع رپورٹ بنتی ہے، نگرانی ہوتی ہے۔ رات دن سولی پر لٹکتے رہتے ہیں، پھر بھی اعتباری قرار نہیں پاتے‘‘ (ص ۵۴-۵۵)۔ اسی طرح: ’’مسلم ثقافت کا زور توڑنے کے لیے بدھ مذہبی ثقافت کو مقابل لایا جا رہا ہے‘‘ (ص ۶۶)۔ ’’چینی حلقوں میں ان [ایغور مسلمانوں] کی کوئی عزت نہیں۔ یہ لوگ حکومتی مشینری میں اعلیٰ عہدے بھی رکھتے ہیں اور بہت قابل پروفیسر، ڈاکٹر اور انجینیر اور کاروباری لوگ

بھی ہیں، لیکن نسللاً ایغور ہونا ان کے لیے ایک تہمت بنا رہتا ہے۔“ (ص ۷۷)

مصنف نے اپنے مشاہدے کو صرف ایغوروں کی مظلومیت تک محدود نہیں رکھا، بلکہ ان کی ثقافت، تعلیم اور ان کے خورد و نوش کی عادت کا بھی تذکرہ کیا ہے۔ ریسٹورانوں میں چائے، کھانے، چکن تنکے، سیخ کباب، نمکین اور میٹھے بسکٹ، کچے، کراچی جلیبی، پیزہ اور یہاں کے پھل۔۔۔ جو ایغور دُور دراز دیہی علاقوں میں رہتے ہیں، وہ قدرے عافیت میں ہیں (مگر تاکہ؟)۔ لوگ حلیم اور خوش گفتار ہیں۔ دھول مٹی سے اُٹے، لتھڑے، لیکن دل کے غنی و بادشاہ اور مہمان نوازی میں بے مثل۔ مسافروں کے پہنچنے ہی ہر ایک بقدر استطاعت خدمت میں جُت جاتا ہے۔ پانی، دودھ اور میوے پیش کیے جاتے ہیں۔ رسم کے مطابق بھیڑ یا دنبہ ذبح کر کے خوان سجایا جاتا ہے۔ اپنے پاس بھیڑ میسر نہ ہو تو ساتھ والوں سے اُدھار لے لی جاتی ہے۔ زبان اجنبی ہے، چہرے اجنبی ہیں، منظر و ماحول اجنبی ہے، لیکن خلوص و ایثار و محبت کے جذبے اپنے اپنے سے ہیں۔

ایغوروں اور چینوں کے عقائد و تجربات، نظریہ ہائے زندگی اور رسومات و مشاغل الگ الگ ہیں۔ مصنف کا اخذ کردہ نتیجہ اُنھی کے الفاظ میں درج ذیل ہے:

”چین، سکلیانگ سے جانے کا نہیں۔ سرحدیں سیل ہیں اور ایسی سیل کہ کوئی پرندہ بھی پر نہیں مار سکتا ہے۔ شہروں شہر ناکہ بندی اور ایسی ناکہ بندی کہ ایک شہر کی ہو ابھی دوسرے شہر جانے سے گریز کرتی ہے۔ شہروں اور قصبوں کے اندر ہر ہر کالونی کی الگ الگ ناکہ بندی ہے۔ ہر کالونی کی ہر منزل کی الگ ناکہ بندی۔ ہر منزل کے ہر گھر کی الگ ناکہ بندی۔ اور ہر گھر کے ہر فرد کی الگ ناکہ بندی۔ اتنے حصار اور اتنے کڑے حصار ہیں کہ بے بسی سینہ پیٹتی، بین کرتی رہتی ہے، لیکن کوئی نہیں سنتا۔ جب جس کو اٹھانا ہو، اٹھا لیا جاتا ہے۔ ایک ایک قیدی کے لیے چھہ چھہ بم پروف گاڑیوں کا قافلہ چلتا ہے، اور معلوم نہیں جانے والا کہاں جاتا ہے۔ شہروں شہر بکتر بند گاڑیوں میں دہشت گشت کرتی رہتی ہے۔ ٹینک اور راکٹ بردار گاڑیاں چوک چوراہوں میں کھڑے ہیں۔ جگہ جگہ پولیس سٹیشن ہیں۔ فوج الگ سے تیار و چوکس کھڑی ہے۔ تو ایسے میں یہ کہنا کہ یہ سارا اہتمام حفاظت کے لیے ہے، کتنا مضحکہ خیز لگتا ہے۔ کیا حفاظت کا یہ اہتمام چین کے باقی شہروں میں بھی ہے؟ کیا [اُن] عالمی اہمیت کے حامل شہروں میں بھی ہے؟ کیا بیجنگ، شنگھائی اور گوانگ زو جیسے عالمی اہمیت

کے حامل شہروں میں اس سے زیادہ اہتمام کی ضرورت نہیں؟ جواب ملتا ہے: ’نہیں، کیونکہ وہاں ایغور نہیں۔ تو گویا ایغوروں کا ہونا چین کی سلامتی کے لیے بہت بڑا خطرہ سمجھ لیا گیا ہے‘۔ (ص ۷۸)

مصنف نے آخر میں لکھا ہے: ’سکلیانگ چینوں کا ہے اور سکلیانگ کے باشندے بھی چینوں کے۔ کوئی کچھ نہیں کر سکتا۔ مگر دوست کو دوستی کا حوالہ دے کر، درخواست تو کی جاسکتی ہے اگرچہ واضح ہے کہ شنوائی کی کوئی صورت نہیں۔ کسی طور کسی کا دل نہیں پیسجے گا، کسی طور کوئی آمادہ رحم نہ ہوگا کہ طاقت، بے مہار طاقت فرمایدیں نہیں سنتی، حکم لگاتی ہے، حکم نافذ کرتی ہے۔ اور مظلوم و بے کس لوگ مرتے، اذیت ناک موت مرتے رہتے ہیں۔۔۔ تاریخ انسانی میں ایسا ہوتا رہا ہے اور ہر جغرافیے سے بڑی کہانیوں میں یہ بات مشترک ہے کہ زور والے زیر دستوں پر چڑھ دوڑے اور انسانیت انھیں دکھ دیکھ شرماتی رہی۔ ترقی اور ارتقا کے خروش میں خون کی ندیاں بہائی جاتی رہیں اور کوئی کسی کے لیے کچھ بھی نہ کر سکا۔ دکھ ہوتا ہے اور سوچ غالب آتی ہے کہ آخر انسان ترقی اور کمال کی منزلوں پر پہنچ کر بھی دوسروں کو معاف کرنا اور جینے کا حق دینا کیوں نہیں سیکھ پاتا؟ اپنے بچے اپنے ہیں تو دوسروں کے بچے بھی اپنوں کی طرح کیوں نہیں لگتے؟ رنگ، نسل، قوم، قبیلے اگر تفاخر کا باعث ہیں تو اپنے تفاخر کے ساتھ دوسروں کے تفاخر کا احترام کیوں نہیں کیا جاتا؟ تجارت، کاروبار اور مال و اسباب کی دوڑ دھوپ اگر زندگی کے لیے ہے تو پھر یہ سب کچھ پانے کی خواہش میں زندگی، زندگی کو کیوں کاٹ کھاتی ہے؟ شاید انسان طاقت کے نشے میں اندھا ہو جاتا ہے۔ شاید انسان خدا بننا چاہتا ہے؟ لیکن جان لینا چاہیے کہ زمین حاکم تو پالتی ہے لیکن کسی کو خدا نہیں بننے دیتی۔۔۔ یہ زمین کی سرشت ہے۔ اور یقیناً آسمان کی سرشت بھی یہی ہے۔۔۔ ایسے میں کیا ہی اچھا ہو کہ حاکم، محکموں پر مہربانی کریں تو سب کی زندگیوں میں خوشیوں کے بھول کھل سکتے ہیں‘۔ (ص ۷۹-۸۰)

مصنف کی اس درد بھری اپیل پر دوستوں کو بھی دھیان دینا چاہیے اور اپنے آپ کو اُمتِ مسلمہ سے منسوب کرنے والے حاکموں کو بھی سفارتی اور اخلاقی سطح پر اپنا فرض ادا کرنا چاہیے۔ اس رُودادِ اَلْم کو پڑھنے کے لیے ملاحظہ ہو: سنسکلیانگ نامہ، ڈاکٹر شفیق انجم۔ الفتح پبلی کیشنز، ۳۹۲-۱، گلی نمبر ۵-۱، لین نمبر ۵، گل ریز ہاؤسنگ سکیم-۲، راولپنڈی۔ صفحات: ۸۰۔ قیمت: ۲۵۰ روپے۔